

и удаль физическая. «Мы радуемся, молодъемъ», говорили они намъ, «когда наступить лѣто и можно вдоволь Ѵздить на лодкахъ по Лобъ-нору и Тариму». Быстрота такой Ѵзды весьма здѣсь цѣнится, и многіе лобъ-норцы, нерѣдко мальчики, удивляли насъ искусствомъ управлять, даже при вѣтрѣ, своими маленькими и вертлявыми членоками.

Характеристика Кунчиканъ-бека.

Не полонъ будетъ сдѣланный выше очеркъ лобъ-норцевъ, если не привести здѣсь характеристику ихъ правителя Кунчиканъ-бека¹⁾, человѣка рѣдкой нравственности и добра до бесконечности. Какъ выше было упомянуто, этотъ бекъ изъ рода Джаханъ, имѣлъ въ 1885 году уже 73 года отъ роду, но еще находился въ полной силѣ и обладалъ отличнымъ здоровьемъ. Своими подчиненными онъ любимъ какъ отецъ родной, да и самъ смотрѣть на нихъ какъ на собственныхъ дѣтей, — никакихъ поборовъ не требуетъ, кромѣ поставки дровъ и подмоги во время посѣва или собирания хлѣба; при всякой же нуждѣ пособляетъ неотложно. Ради этого живеть самъ въ большой бѣдности²⁾. Прежде, во времена Якубъ-бека, достояніе лобъ-норского правителя заключалось въ шести ямбахъ серебра, тысячномъ стадѣ барановъ и 12 лошадяхъ. Нынѣ все это китайцы отобрали разными вымогательствами частью отъ самого Кунчиканъ-бека, частью за неисправную уплату податей его подчиненными. Въ особенности много пришлось заплатить за отмѣну приказанія носить косы. Такое украшеніе до того не понравилось лобъ-норцамъ, что самъ Кунчиканъ-бекъ, у котораго коса выросла уже въ $\frac{1}{4}$ аршина, нарочно Ѵздила въ г. Курля, отдалъ тамошнимъ властямъ послѣднія деньги и едва добылъ разрѣшеніе снова брить головы. Ранѣе того, вскорѣ послѣ завоеванія Кашгаріи, китайцы вздумали переселить лобъ-норцевъ на Таримъ въ окрестности д. Ахтарма. Для этой цѣли сначала былъ уведенъ туда Кунчиканъ-бекъ со своимъ семействомъ. Тогда лобъ-норцы стали умолять китайцевъ возвратить ихъ «отца роднаго» и получили на это согласіе лишь за большую взятку.

Характерную черту Кунчикана-бека составляетъ еще то, что онъ терпѣть не можетъ городовъ и страшно боится всякаго начальства. Какъ говорять, за всю свою жизнь правитель Лобъ-нора лишь раза два-три былъ въ г. Курля; дальше Чархалыка не Ѵздить и ни одинъ крупный начальникъ его въ глаза не видалъ. Въ случаѣ требованія явиться, напр., въ Турфанъ, Кунчиканъ-бекъ обыкновенно спѣшило соби-

¹⁾ Имя это въ переводе означаетъ «бекъ-восходящее солнце».

²⁾ Все имущество Кунчиканъ-бека, въ 1885 году состояло, кромѣ нѣсколькихъ сѣтей и лодокъ, изъ десятка барановъ, 1 лошади, 2 коровъ и 3 ословъ; наличными деньгами было $1\frac{1}{2}$ лана ($4\frac{1}{2}$ кред. рубля), но и тѣ пришлось отдать въ уплату податей.